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Instuderingsfragor — Ljud

. Hur uppkommer ljud?

. Hur fort fardas ljud i luft?

. Vad menas med frekvens?

. Mellan vilka frekvenser ligger de ljud som vara ron kan uppfatta?

. Vad menas med ultraljud?

. Vad menas med en ljudvig?

. Om du hor dskmullret 9 s efter att du sett blixten, hur langt bort ar da askvadret? Forklara
hur du tanker.

8. Fran en bat sinds en ljudvag ut mot botten av en sj. Efter 0,2 s har ljudvagen kommit tillbaka.
Hur djup ar sjon?

9. Vilken frekvens har den ton som uppkommer om svingningstiden ar 0,005 s?
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Vilken frekvens har den sa kallade normaltonen?
Hur ska en strang vara for att den ska ge en sa hdg ton som mdjligt? Ska den vara ling eller kort,
tunn eller tjock, hart eller ldst spand?
Hur manga oktaver spanner en gitarr dver?
[ vilken enhet méts ljudniva?
Nir en stimgaffel slas an uppkommer en ton. Stimgaffeln sitts sedan mot ett bord.
a) Hur forandras da tonens frekvens?
b) Hur forandras tonens styrka?
¢) Vad kallas fenomenet?
Att uppmana nagon att “tala hogre” r ett felaktigt satt att uttrycka sig. Forklara varfor.
Varfor later en ton annorlunda nar man spelar pa olika instrument?
Varje ton i en oktav har dubbelt sa hdg frekvens som i den narmast lagre oktaven. Vilken frekvens
har den ton som motsvarar normaltonen i den 3:e oktaven?

. Mellan hastighet, frekvens och vaglingd finns foljande samband:

hastighet = frekvens - viglingd
| formeln anges hastighet i meter per sekund, frekvens i hertz och vaglingd i meter:
a) Vilken frekvens har en ljudvag som i luft har viglingden 0,5 m?
b) Berakna vaglangden for en ljudvdg i vatten, da frekvensen ar 500 Hz. Ljudets hastighet i vatten
ar 1500 m/s.
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Genom vibrationer

340 m/s

Antal svangningar per sekund

20 Hz — 20 000 Hz

Ljud med hogre frekvens an 20 000 Hz
Fortitningar och fortunningar av molekyler
@ 3 km

1500 - 0,2 /2 =150 m

f=1/T-> 200 Hz

440 Hz

. kort, tunn och hart spand

4 oktaver

decibel (dB)

a) Oforandrad

b) Blir starkare

¢) Resonans

Haogre frekvens = pipigare
Olika tillaggstoner

440 - 2 = 880 H: 880 - 2 = 1760 Hz

a) 340 / 0,5 = 680 Hz
b) 1500 / 500 = 3 m
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